

Visit of External Affairs Minister to the Philippines (February 13-15, 2022)

February 15, 2022

வெளிவிவகார அமைச்சரின் பிலிப்பைன்ஸ் பயணம் (பிப்ரவரி
13-15, 2022)
பிப்ரவரி 15, 2022

1. வெளிவிவகார அமைச்சர் டாக்டர். எஸ். ஜெய்சங்கர் 13-15 பிப்ரவரி 2022 வரை பிலிப்பைன்ஸுக்கு விஜயம் செய்தார். வெளிவிவகார அமைச்சராக (EAM) பிலிப்பைன்ஸுக்கு அவர் மேற்கொண்ட முதல் பயணம் இதுவாகும்.

2EAM தனது இணையான H.E உடன் இருதரப்பு சந்திப்பை நடத்தியது. தியோடோரோ எல். லோக்சின் ஜூனியர், பிலிப்பைன்ஸ் வெளியுறவுத்துறை செயலாளர். 2020 நவம்பரில் மெய்நிகர் வடிவில் இணைந்து தலைமை தாங்கிய இருதரப்பு ஒத்துழைப்புக்கான கூட்டு ஆணையத்தின் கூட்டத்திற்குப் பிறகு இருதரப்பு உறவுகளில் ஏற்பட்டுள்ள முன்னேற்றங்களை இரு அமைச்சர்களும் மதிப்பாய்வு செய்தனர்.. இரு அமைச்சர்களும் பரஸ்பர நலன் சார்ந்த பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச விவகாரங்கள் குறித்து ஆழமான கருத்துக்களைப் பரிமாறிக் கொண்டனர்.

3. பரஸ்பர நன்மை பயக்கும் ஒத்துழைப்பை ஆழமாக்குவதற்கும், இரு நாடுகளின் தலைமையின் பார்வைக்கு ஏற்ப பகிரப்பட்ட நலன்களின் அடிப்படையில் புதிய பகுதிகளுக்கு விரிவாக்கம் செய்வதற்கும் பங்களித்த இருதரப்பு உறவுகளின் சமீபத்திய போக்குகளை அமைச்சர்கள் வரவேற்றனர். பயங்கரவாத எதிர்ப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு மற்றும் கடல்சார் பாதுகாப்பில் ஈடுபாட்டை வலுப்படுத்துதல், தற்காப்பு திறன்கள் மற்றும் ராணுவப் பயிற்சி மற்றும் திறன் மேம்பாடு ஆகியவற்றில் மேலும் பணியாற்ற ஒப்புக்கொண்டனர்.

4. வேகமாக வளர்ந்து வரும் சந்தைப் பொருளாதாரங்கள் மற்றும் விநியோகச் சங்கிலிகளை பல்வகைப்படுத்துவதில் பங்குபெறும் ஆர்வத்தின் அடிப்படையில் இரு நாடுகளுக்கு இடையே உள்ள பூரணத்துவத்தின் வெளிச்சத்தில், விவசாயம், உள்கட்டமைப்பு போன்ற பல்வேறு துறைகளில் பொருளாதார ஒத்துழைப்பையும் வர்த்தகம் மற்றும் முதலீட்டு இணைப்புகளையும் மேலும் விரிவுபடுத்துவதற்கான முயற்சிகளை மேற்கொள்ள ஒப்புக்கொண்டனர். , உடல்நலம் மற்றும் மருந்துகள், சுற்றுலா, தகவல் தொழில்நுட்பம் மற்றும் அறிவியல் ஃபின்டெக், நீலப் பொருளாதாரம், புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி, விண்வெளி, இணையப் பாதுகாப்பு மற்றும் பாரம்பரிய மருத்துவம் போன்ற வளர்ந்து வரும் துறைகளில் ஒத்துழைப்பை அதிகரிப்பதற்கான சமீபத்திய முயற்சிகள் திருப்திகரமாக இருப்பதாக அமைச்சர்கள்

குறிப்பிட்டனர்.

5 இரு நாடுகளுக்கும் இடையே வணிகம், சுற்றுலா மற்றும் மாணவர் பரிமாற்றத்தை விரிவுபடுத்த, இந்தியா மற்றும் பிலிப்பைன்ஸ் இடையே எளிமைப்படுத்தப்பட்ட விசா ஆட்சியின் அவசியத்தை இரு தரப்பினரும் ஒப்புக்கொண்டனர். இந்திய மருத்துவ மாணவர்களை பிலிப்பைன்ஸுக்கு முன்கூட்டியே திரும்பப் பெறுவதற்கு வசதியாக பிலிப்பைன்ஸ் அரசாங்கத்தின் கவனத்தையும் ஈடுஎம் நாடியது..

6. இரு அமைச்சர்களும் பலதரப்பு மன்றங்களில் நெருக்கமாக ஒருங்கிணைக்க ஒப்புக்கொண்டனர் மற்றும் இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்தில் உள்ள இரண்டு ஜனநாயக நாடுகளின் வளர்ச்சி அபிலாஷைகள் மற்றும் பகிர்ந்துகொள்ளப்பட்ட முன்னுரிமைகளை எளிதாக்கும் பன்முகக் கூட்டாண்மைக்கான தங்கள் வலுவான உறுதிப்பாட்டை மீண்டும் உறுதிப்படுத்தினர்.

7. வருகையின் போது, EAM ஆனது H.E உடன் தொடர்பு கொண்டது. Delfin Lorenzana, பாதுகாப்பு செயலாளர், H.E. Carlos Domineguez III, நிதிச் செயலாளர், எச்.இ. வில்லியம் தர் வேளாண் செயலாளர் ராணுவ விஷயங்களை வலுப்படுத்துவது குறித்தும் , நிதி மற்றும் வேளாண்மை துறைகளிலும்

8. மணிலாவில் உள்ள இந்திய சமூகத்தின் குறுக்கு பிரிவினருடன் EAM தொடர்பு கொண்டது. இரு நாட்டு மக்களுக்கும் இடையே நட்பு மற்றும் நல்லுறவை மேம்படுத்துவதில் அவர்களின் பங்கைப் பாராட்டிய அவர், இந்தியா மற்றும் பிலிப்பைன்ஸ் மக்களுக்கு இடையே பாலமாக தொடர்ந்து இருக்க வேண்டும் என்று வலியுறுத்தினார்.

நியூ டெல்லி

பிப்ரவரி 15, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.